附件：

内蒙古自治区哲学社会科学“十三五”规划

2017年度课题指南

一、《内蒙古自治区哲学社会科学“十三五”规划2017年度课题指南》（以下简称《课题指南》），旨在引导和激励我区社会科学工作者，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，贯彻落实“四个全面”战略布局，坚持把自治区改革开放和现代化建设的重大理论和实践问题的研究作为主攻方向，加强具有内蒙古特色的优势学科建设，更好地为自治区经济社会发展服务、为党委政府决策服务。

    二、《课题指南》共分三部分，第一部分为马克思主义理论研究和建设工程专项课题，第二部分为内蒙古发展专项课题，第三部分为学科建设专项课题。第一、第二专项课题中的条目规定了研究范围、研究方向和研究重点，申请人可结合实际调整研究题目，但不能脱离《课题指南》方向。第三部分专项课题未提出具体参考题目，申请人可根据国家社会科学基金项目2017年度课题指南，结合研究专长和学术积累自行选题申报。

三、项目类型设置重点项目、一般项目、青年项目、委托项目和后期资助项目。凡在内蒙古自治区工作，具备主持科研项目能力和条件的社会科学工作者均可申报。其中，重点项目负责人应具有副高级以上专业技术职务；一般项目负责人应具有副高级以上专业技术职务或具有博士学位；青年项目要求负责人和参与人年龄均应在35周岁（1982年6月1日之后出生）以下，负责人应具有中级以上专业技术职务或具有博士学位。

四、申请内蒙古社科规划项目的课题负责人同年度只能申报一个课题，且不能作为课题组成员参加其他内蒙古社科规划项目的申请；课题组成员最多只能同时参加两个内蒙古社科规划项目的申请。为避免重复研究和多头投入，在研国家级各类基金项目、教育部各类项目、自治区社科规划项目的负责人不得申报。三年内被撤项或终止研究的项目负责人不得申报。

五、资助成果形式为专著、研究报告、系列论文。其中，以专著形式结项的需提交不低于10万字的学术专著，研究时间为24个月之内；以研究报告结项的需提交不低于2万字的综合报告和3000字左右的政策咨询报告，时间为10个月之内；以系列论文结项的需提交不低于3篇公开发表的同一研究方向的论文（要标识课题名称和批准号）和3000字左右的研究综述，其中课题负责人独立发表的不少于2篇，至少有1篇为核心期刊，完成时间为18个月之内。若研究成果在《人民日报》《光明日报》《经济日报》《求是》《红旗文稿》或专业领域权威期刊发表，或被自治区副省级以上领导批示的，可申请免于鉴定。

六、申报课题的资助额度为：重点项目3至5万元，一般项目和青年项目1至3万元。

七、坚持鼓励政策。以研究报告形式结项，鉴定获得良好以上等级并且成果入选《智库成果要报》或《成果要参》的，追加课题经费0.5万元，如得到自治区领导批示的，再追加课题经费0.5万元。以专著形式结项，鉴定获得良好以上等级，将纳入“内蒙古社科规划项目成果文库”在指定出版社予以资助出版。以系列论文形式结项，鉴定等级获得优秀（公开发表的3篇论文均为核心期刊），追加课题经费0.5万元。

八、今年继续实行网上申报，初评和终评均采取同行专家网上评审方式进行。申报者要按要求在申报系统录入个人基本信息，并上传字数不超过5000字的《课题论证》。具体要求参考申报系统使用说明。对通过网上评审的项目，实行专家委员会审核制度，重点把握政治导向关和学术水平关。
九、随时受理应用对策类的后期资助项目申报。对课题指南中未立项选题，可组织力量自行开展研究。提交的成果形式为研究报告，随报随审，获准立项后，资助经费原则上与年度项目相同，以政府购买或奖励的形式拨付。

第一部分  马克思主义理论研究和建设工程专项课题

本部分专项课题重点围绕习近平总书记系列重要讲话精神、中国特色社会主义和中国梦、马克思主义中国化时代化大众化、培育和践行社会主义核心价值观、意识形态领域引导管理、高校马克思主义学院建设等方面开展专项研究，成果形式为专著、研究报告和系列论文。

1.习近平总书记系列重要讲话精神在内蒙古的实践研究（重点围绕治国理政新理念新思想新战略研究、治国理政思想与中华优秀传统文化关系研究、以人民为中心发展思想研究、反对历史虚无主义思想研究、民族理论思想研究等）

2.内蒙古协调推进“四个全面”战略布局研究
3.中国特色社会主义理论在内蒙古的实践研究
4.继承、弘扬中华优秀传统文化与培育、践行社会主义核心价值观相互关系研究
5.草原文化与社会主义核心价值观内在关系研究
6.社会主义核心价值观视域下大学生社会责任感培育机制研究
7.新形势下社会思潮的新表现、新特点、新影响研究
8.内蒙古推进当代马克思主义大众化理论与实践研究
9.“两学一做”学习教育常态化、制度化研究
10.新形势下做好内蒙古意识形态工作对策研究
11.内蒙古高校思想政治教育创新研究
12.内蒙古基层党建问题研究 
第二部分  内蒙古发展专项课题

本部分专项课题为跨学科综合研究，是贯彻落实自治区第十次党代会精神，紧紧围绕内蒙古协调推进“四个全面”战略布局设立的基础性、支撑性、前瞻性研究，突出咨政建言的智库性质。也可结合盟市区域发展的重大问题开展专题研究。成果形式为研究报告或调研报告。

1.内蒙古自治区成立70周年成功经验调查研究
2.内蒙古着力转变经济发展方式研究
3.内蒙古推进全面依法治区进程研究

4.推进内蒙古“五化”协同深度融合研究
5.内蒙古着力抓好农牧业和牧区工作研究
6.内蒙古可持续的生态环境保护制度研究

7.内蒙古发展口岸经济研究 
8.内蒙古旅游产业融合发展研究
9.内蒙古全域旅游研究
10.内蒙古发展乡村旅游问题研究

11.对蒙古国援助与国际援助体系创新研究
12.内蒙古支持大众创业、万众创新政策研究
13.内蒙古非公有制经济加快发展的途径研究
14.提高内蒙古中小企业自主创新能力研究
15.内蒙古精准脱贫工作的社会反响研究
16.内蒙古大数据产业发展研究

17.内蒙古冰雪产业研究
18.北京冬奥会与内蒙古相关产业发展研究

19.新型城镇化助推内蒙古县域经济发展研究

20.内蒙古承接京津冀休闲度假服务功能研究
21.内蒙古农牧区电子商务发展研究

22.内蒙古沿边地区特色优势产业集群研究
23.中蒙俄次经济区域合作研究
24.内蒙古融入京津冀协同发展研究
25.内蒙古创新同俄蒙合作机制研究

26.呼包银榆经济区发展研究
27.乌大张合作区建设研究
28.内蒙古和林格尔国家级新区建设研究
29.内蒙古农村牧区民生保障调查研究
30.内蒙古牧区养老问题研究
31.内蒙古从农牧业大区向农牧业强区转化的突破点研究
32.内蒙古完善龙头企业与农牧民利益联结机制研究
33.内蒙古高校毕业生创业环境研究

34.内蒙古地区贫困户“脱贫摘帽”后可持续生计研究
35.内蒙古去产能过程中的就业促进政策研究
36.内蒙古返乡农民工的再就业研究

37.内蒙古农村牧区（林区）土地确权问题研究
38.内蒙古农村牧区产权“三权分置”改革研究
39.“中蒙俄经济走廊”建设中的人文交流研究
40.内蒙古农村进城人口基本公共服务问题研究

41.内蒙古加强基层政府服务能力建设研究
42.内蒙古网络文化竞争力提升研究
43.内蒙古特色小镇建设问题研究
44.内蒙古当前意识形态领域新动向新趋势研究
45.内蒙古文化产业成为支柱产业研究
46.内蒙古媒体融合发展与创新研究
47.提高内蒙古新闻舆论传播效果实证研究
48.内蒙古基层宣传文化人才培养使用机制研究
49.内蒙古高校社科研究机构快速智库化研究
50.文化领域供给侧结构性改革研究
第三部分 哲学社会科学学科建设研究课题

本部分课题为学科建设研究课题，不设置具体条目，申请人要严格按照自治区社科规划项目学科分类进行申报，可基于学科特点和前期研究成果自拟选题。成果形式为专著和系列论文。鼓励申报对学科建设有重大意义、处于学科前沿的重大基础性课题。
为保护好、发挥好蒙古学和艺术学在自治区文化强区建设中的突出作用，从今年起在哲学社会科学学科建设研究课题中增设两个专项课题，以年度项目形式立项。并在适当扩大立项范围的基础上，增加立项数量和资助额度。
（一）蒙古学专项课题

将自治区社科规划项目学科分类一级学科中的语言学、中国历史、民族问题研究、中国文学、宗教学等涉及蒙古族语言文字、文学、历史、考古、宗教等方面的基础性课题、综合性课题纳入专项研究。
将草原文化、科尔沁文化、河套文化、察哈尔文化、土默特文化、“三少”民族文化等具有内蒙古民族特色的基础性课题并入此专项研究。
（二）艺术学专项课题

艺术学专项课题主要围绕以下几个方面开展研究：艺术基础理论，戏剧（含戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、曲艺、木偶、皮影），电影、广播电视及新媒体艺术，音乐，舞蹈，美术，设计艺术，艺术综合类等。申请人应紧紧围绕内蒙古的地域特点和艺术类学科的民族特色开展研究。
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