转发教育部关于开展全国高校黄大年式教师团队创建活动的通知
各高等院校：
为深入贯彻落实习近平总书记对黄大年同志先进事迹的重要指示精神，教育部印发了《关于开展全国高校黄大年式教师团队创建活动的通知》（教师〔2017〕7号,以下简称《通知》），现转发你们，并提出以下要求，请认真遵照执行。
一、基本条件
深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，仅仅围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，注重加强教师队伍党的建设，重视大学生思想政治教育工作，在师德师风、教育教学、科研创新、社会服务等方面成绩突出，努力开创内蒙古自治区高等教育改革发展新局面,为教育改革发展稳定作出重要贡献的高校教学科研单位、创新团队。
二、活动安排
（一）明确工作任务。按照“全国高校黄大年式教师团队”的基本条件和具体指标，根据学校学科特点和优势，组织教师参加自治区黄大年式教师团队创建，明确计划措施，填写申报表格，积极推荐上报。
（二）制定创建规划。结合学校实际，制定本校创建工作规划，细化创建标准，合理安排工作进程，增强工作实效性。
（三）积极开展宣传。加大宣传力度，结合团队创建活动，引导广大教师持续向黄大年同志学习，从本职岗位做起，落实立德树人根本任务。
（四）落实创建措施。对照创建标准，切实落实各项创建举措，活动前期有计划、活动中期有记载、活动结束有验收，对照创建标准，注重老中青传帮带，从严、从优推荐上报优秀教师团队。
三、推荐名额和程序
教育部下达我区推荐名额5个，各校推荐名额不得超过1个。各高等院校要严格按照“全国高校黄大年式教师团队”的基本条件和具体指标（详见附件），广泛认真地开展创建活动。我厅将组织专家对各校推荐候选团队进行评审，确定后向教育部推荐。
四、奖励措施
坚持精神奖励、典型宣传与发展支持相结合。教育部将在重大教育改革试点、重大工程项目建设中，把“全国高校黄大年式教师团队”的创建情况作为一个重要观测指标。团队成员在申报“长江学者奖励计划”、国家“万人计划”教学名师、全国教书育人楷模、全国教育系统先进集体和先进个人等时，同等条件下优先考虑；我厅也将会同有关部门统筹加大支持力度，加强团队突出业绩和典型事迹的宣传，“全国高校黄大年式教师团队”及其成员申报自治区“自治区教学团队”“自治区高校创新团队”“自治区草原英才”“自治区优秀教师”“自治区教育系统先进集体”“自治区学科带头人”“自治区教学能手”“自治区名教师”及教师职称系列评审等时，同等条件下优先考虑。
各校要结合现有科研计划和人才计划，在拓展发展通道、承担科研任务、提供保障条件、加大激励力度等方面对认定通过的“全国高校黄大年式教师团队”给予重点支持。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各高等院校要高度重视“黄大年式教师团队”创建工作，建立健全创建工作领导小组和工作机构，落实工作人员，完善创建管理，确保创建时效。
（二）注重工作实效。各高等院校要结合现有科研计划和人才计划，在拓展发展渠道、承担科研任务、提供保障条件、加大激励力度等方面给予创建团队重点支持，并从人力、物力、财力等方面给予保障，确保创建工作有序开展。
（三）报送材料要求。请各高等院校务于10月30日前将《全国高校黄大年式教师团队申报表》、《全国高校黄大年式教师团队推荐汇总表》（详见附件）加盖公章，连同开展创建活动的情况报告（附电子版），报送我厅教师工作处。
联 系 人：郑玮
联系电话：0471-2857005
电子邮箱：zw_jyt@126.com
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